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अध्याय - 10 (हैलोअल्केन्स और हेलोएरेन्स) 

 

व्यायाम प्रश्न: 

 

 

 

प्रश्न :1 IUPAC प्रणाली के अनुसार ननम्ननलनित हैलाइडों के नाम नलनिए और उन्हें एल्काइल, 

एनलल, बेंजाइल, निनाइल या एररल हैलाइड के रूप में िर्गीकृत कीनजए: 

I. (CH3)2CHCH(Cl)CH3 

II. CH3CH2CH(CH3)CH(C2H5)Cl 

III. CH3CH2C (CH3) 2CH2I 

IV. (CH3)3CCH2CH(Br)C6H5 

V. CH3CH (CH3) CH (Br) CH3 

VI. CH3C(C2H5)2CH2Br 

VII. CH3C(Cl)(C2H5)CH2CH3 

VIII. CH3CH=C(Cl)CH2CH(CH3)2 

IX. CH3CH=CHC(Br)(CH3)2 

X. P-ClC6H4CH2CH (CH3)2 

XI. m-ClCH2C6H4CH2C (CH3)3 

XII. O-Br-C6H4CH (CH3) CH2CH3 

उत्तर: 

विविन्न यौविकों के IUPAC नाम नीच ेविए िए हैं: 

 

(1) 2-क्लोरो-3-वमथाइलब्यटेून (सेकें डरी एल्काइल हलैाइड) 

 

(ii) 3-क्लोरो-4-वमथाइलहके्सेन (वितीयक एल्काइल हलैाइड) 

 

(iii) 1-आयोडो-2,2-डाइवमथाइलब्यटेून (प्राथवमक एल्काइल हलैाइड) 

 

(iv) 1-ब्रोमो-3,3-डाइवमथाइल-1-फेवनलब्यटेून (वितीयक बेंजाइल हलैाइड) 

 

(v) 2-ब्रोमो-3-वमथाइलब्यटेून (वितीयक एल्काइल हलैाइड) 

 

(vi) 1-ब्रोमो-2-एवथल-2-वमथाइलब्यटेून (प्राथवमक एल्काइल हलैाइड) 
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(vii) 3-क्लोरो-3-वमथाइलपेंटेन (ततृीयक एल्काइल हलैाइड) 

 

(viii) 3-क्लोरो-5-वमथाइलहके्स-2-ईन (विनाइल हलैाइड) 

 

(ix) 4-ब्रोमो-4-वमथाइलपेंट-2-एनी (एवलल हलैाइड) 

 

(x) 1-क्लोरो-4- (2-वमथाइलप्रोपाइल) बेंजीन (एररल हलैाइड) 

 

(xi) 1-क्लोरोमवेथल-3- (2,2-डाइवमथाइलप्रोपाइल) बेंजीन (प्राथवमक बेंजाइल हलैाइड) 

 

(xii) 1-ब्रोमो-2- (1-वमथाइलप्रोपाइल) बेंजीन (एररल हलैाइड) 

 

 

प्रश्न :2 ननम्ननलनित यौनर्गकों के IUPAC नाम दीनजए : 

I. CH3CH(Cl)CH(Br)CH3 

II. CHF2CBrClF 

III. ClCH2C=CCH2Br 

IV. (CCl3)3CCl 

V. CH3C(p-ClC6H4)2CH(Br)CH3 

VI. (CH3)3CCH=ClC6H4I-p 

उत्तर: 

विविन्न यौविकों के IUPAC नाम नीच ेविए िए हैं: 

 

(i) 2-ब्रोमो-3-क्लोरोब्यटेून 

 

(ii) 1-ब्रोमो-1-क्लोरो-1,22-ट्राइफ्लोरोएथेन 

 

(iii) 1-ब्रोमो-4-क्लोरोबटु-2-यन 

 

(iv) 2- (ट्राइक्लोरोमेथाइल) -1,1,1,2,3,3,3-हपे्टाक्लोरोप्रोपेन 

 

(v) 2-ब्रोमो-3,3-बीआईएस (4-क्लोरोफेवनल) ब्यटेून 

 

(vi) 1-क्लोरो-1- (4-आयोडोवफनाइल) -3,3-डाइवमथाइलबट-1-एनी 

 

 

प्रश्न :3 ननम्ननलनित काबबननक हैलोजन यौनर्गकों की संरचना नलनिए। 

I. 2-क्लोरो-3-नमथाइलपेंटेन 
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II. पी-ब्रोमोक्लोरोबेंजीन 

III. 1-क्लोरो-4-एनथलसाइक्लोहेक्सेन  

IV. 2-(2-क्लोरोनिनाइल) -1-आयोडोक्टेन 

V. पेरफ्लूरोबेंजीन 

VI. 4-टटब-ब्यूटाइल-3-आयोडोहेप्टेन 

VII. 1-ब्रोमो-4-सेकंड-ब्यूटाइल-2-नमथाइलबेंजीन  

VIII. 1,4-नडब्रोमोबट-2-एनई 

उत्तर: 

i.)  
 

 

ii.)  
 

 

iii.)  
 

 

iv.)  
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v.)  
 

 

vi.)  
 

 

vii.)  
 

 

viii.)  
 

 

प्रश्न :4 ननम्ननलनित में से नकसका निधु्रि आघूणब सबसे अनिक है? 

I. CH2Cl2 

II. सीएचसीएल3 

III. सीसीएल4 

उत्तर: 

डाइक्लोरोमेथेन में CH2Cl2, CHCl3 और CCl4 में सबसे अविक विध्रिुीय क्षण होता ह।ै विध्रिु आघणूों का घटता क्रम 

CH2Cl2 > CHCl3 > CCl4 ह।ै काबबन परमाण ुके sp3 संकरण के कारण इन अणओु ंमें चतुष्फलकीय ज्यावमवत होती ह।ै 

CCl4 में, व्यविित C−Cl आबंि विध्रिु एक िसूरे को रद्द कर ितेे हैं वजसके पररणामस्िरूप शनू्य विध्रिु आघणूब होता ह।ै 

अत: CCl, अध्रिुीय ह।ै 
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प्रश्न :5 एक हाइड्रोकाबबन C5H10 अंिेरे में क्लोरीन के साथ प्रनतनिया नहीं करता है लेनकन तेज िूप में 

एक मोनोक्लोरो यौनर्गक C5H9Cl देता है। हाइड्रोकाबबन को पहचानें। 

उत्तर: 

हाइड्रोकाबबन का आणविक सतू्र C5H10 ह।ै यह सामान्य सतू्र CnH2n को संतषु्ट करता ह।ै इससे पता चलता ह ैवक हाइड्रोकाबबन 

या तो एल्कीन ह ैया साइक्लोएल्केन। यह अंिेरे में क्लोरीन के साथ प्रवतवक्रया नहीं करता ह।ै अत: यह ऐल्कीन नहीं हो सकता। 

अतः यह साइक्लोऐल्केन ह।ै यह तेज िपू में वसंिल मोनोक्लोरो कंपाउंड C5H9Cl ितेा ह।ै अत: हाइड्रोकाबबन साइक्लोपेंटेन ह।ै 

 

 
 

 

प्रश्न :6 सूत्र C4H9Br िाले यौनर्गक के समाियिी नलनिए। 

उत्तर: 

यौविक के चार समाियिी हैं वजनका सतू्र C4H9Br ह।ै 

i.) 1 - ब्रोमोब्यटेून 

 

 
 

ii.) 2 - ब्रोमोब्यटेून 

 

 
 

iii.) 1 - ब्रोमो - 2 - वमथाइलप्रोपने 
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iv.) 2 - ब्रोमो - 2 - वमथाइलप्रोपने 

 

 
 

 

प्रश्न :7 1- से 1-आयोडोब्यूटेन बनाने के समीकरण नलनिए 

I. 1-ब्यूटेनॉल 

II. 1-क्लोरोब्यूटेन 

III. लेनकन-1-ईन।  

उत्तर: 

i.)  
 

ii.)  
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iii.)  
 

 

प्रश्न :8 पररिेशी नानिकरार्गी क्या हैं? उदाहरण सनहत समझाइए। 

उत्तर: 

न्यवूक्लयोफाइल जो िो अलि-अलि साइटों के माध्यम से हमला कर सकते हैं उन्हें एंवबडेंट न्यवूक्लयोफाइल के रूप में जाना जाता 

ह।ै 

उिाहरण के वलए, साइनाइड आयन एक उियवलंिी न्यवूक्लयोफाइल ह।ै यह या तो सी परमाण ुया एन परमाण ुके माध्यम से 

एवल्कल साइनाइड या एवल्कल आइसोसाइनाइड बनान ेके वलए हमला कर सकता ह।ै 

 

 

प्रश्न :9 ननम्ननलनित युग्मों में से कौन सा यौनर्गक -OH के साथ SN2 अनिनिया में तेजी से अनिनिया 

करेर्गा? 

I. CH3Br या CH3I 

II. (CH3)3CCl या CH3Cl 

उत्तर: 

i.) SN2 वक्रयाविवि में हलैाइडों के वकसी ऐवल्कल समहू पर प्रवतवक्रया करन ेका क्रम वस्थर होता ह।ै ऐसा इसवलए ह ै

क्योंवक आयन का आकार बढ़ने पर हलैाइड आयन बेहतर छोड़न ेिाला समहू बन जाता ह।ै 

आरएफ << आर-सीएल<< आर-बीआर<< आरआई 

इसवलए, OH- के साथ SN2 प्रवतवक्रया में CH3Br की तुलना में CH3I की प्रवतवक्रयाशीलता तेज ह।ै 

ii.) एसएन 2 तंत्र में, न्यवूक्लयोफाइल छोड़न ेिाले समहू िाले परमाण ुपर हमला करता ह।ै काबबन परमाण ुपर 

(CH3)3Cl में न्यवूक्लयोफाइल का हमला बावित होता ह ैक्योंवक काबबन परमाणओु ंमें िारी समहू होता ह।ै 

हालांवक, CH3Cl छोड़न ेिाले समहू को िहन करन ेिाले काबबन परमाण ुपर िारी प्रवतस्थापन से यिु नहीं होता 

ह।ै 

इसवलए, OH- के साथ SN2 प्रवतवक्रया में (CH3)3Cl की तुलना में CH3Cl की प्रवतवक्रयाशीलता तेज ह।ै 

 

 

प्रश्न :10 एथेनॉल में सोनडयम एथॉक्साइड के साथ ननम्ननलनित हैलाइडों के डीहाइड्रोहैलोजेनेशन िारा 

बनने िाले सिी एल्केन्स का अनुमान लर्गाए ंऔर प्रमुि एल्केन की पहचान करें: 

I. 1-ब्रोमो-1-नमथाइलसाइक्लोहेक्सेन  

II. 2-क्लोरो-2-नमथाइलब्यूटेन  

 

III. 2,2,3-ट्राइनमथाइल-3-ब्रोमोपेंटेन  
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उत्तर: 

i.) 1 - ब्रोमो - 1 - वमथाइलसाइक्लोहके्सेन। 

 

 
विए िए यौविक में, सिी बीटा-हाइड्रोजन परमाण ुसमतुल्य हैं। इस प्रकार, इस यौविक का डीहाइड्रोहलैोजनीकरण केिल एक 

एल्कीन ितेा ह।ै 

 

 
 

ii.)  
सैट्जेफ़ के वनयम का तात्पयब ह ैवक वडहाइड्रोहलैोजनेशन प्रवतवक्रयाओ ंमें, एक एल्कीन वजसमें अविक संख्या में एल्काइल समहू 

होते हैं जो एक डबल बॉन्डेड काबबन परमाणओु ंसे जडेु़ होते हैं, अविमानतः उत्पावित होते हैं। इसवलए, इस प्रवतवक्रया में एल्केन 

(I) यानी 2-वमथाइलबट-2-ईन प्रमखु उत्पाि ह।ै 

 

 
 

 

(iii) 

2,2,3-ट्राइवमथाइल-3-ब्रोमोपेंटेन 
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विए िए यौविक में तुल्य के िो विन्न समचु्चय हैं β-हाइड्रोजन परमाणओु ंको ए और बी के रूप में लेबल वकया जाता ह।ै इस 

प्रकार, यौविक के डीहाइड्रोहलैोजनीकरण से िो ऐल्कीन प्राप्त होते हैं। 

 

 
सैट्जेफ़ के वनयम के अनसुार, वडहाइड्रोहलैोजनेशन प्रवतवक्रयाओ ंमें, एल्कीन वजसमें अविक संख्या में एल्काइल समहू होते हैं, जो 

िोिनुे बंवित काबबन परमाण ुसे जडेु़ होते हैं, अविमानतः बनते हैं। इसवलए, इस प्रवतवक्रया में एल्केन (I) यानी 3,4,4-

ट्राइवमथाइलपेंट-2-ईन प्रमखु उत्पाि ह।ै 

 

 

प्रश्न :11 आप ननम्ननलनित रूपांतरण कैसे करेंरे्ग? 

I. इथेनॉल to but-1-yne 

II. एथेन से ब्रोमोएथेन  

III. 1-नाइट्रोप्रोपेन के नलए प्रोपेन 

IV. टोल्यूनन से बेंऩिल अल्कोहल  

V. प्रोपीन के नलए प्रोपेन  

VI. इथेनॉल से एनथल फ्लोराइड 

VII. ब्रोमोमीथेन से प्रोपेनोन 

VIII. लेनकन-1-एनी से बट-2-एनी 

IX. 1-क्लोरोब्यूटेन से n-ऑक्टेन 

X. नहसंक करने के नलए बेंजीन।  

उत्तर: 

i.)  
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ii.)  
 

 

iii.)  
 

 

iv.)  
 

 

v.)  
 

 

vi.)  
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vii.)  
 

 

viii.)  
 

 

ix.)  
 

 

x.)  
 

 

प्रश्न :12 समझाइए क्यों 

I. क्लोरोबेंजीन का निधु्रिीय क्षण साइक्लोहेनक्सल क्लोराइड से कम होता है?  

II. एल्काइल हैलाइड धु्रिीय होते हुए िी जल में अनमश्रणीय होते हैं?  

III. निग्नाडब अनिकमबकों को ननजबल पररनथथनतयों में तैयार नकया जाना चानहए?  

उत्तर: 

i.) क्लोरोबेंजीन में, Cl-परमाण ुएक sp2 संकररत काबबन परमाण ुसे जडु़ा होता ह।ै साइक्लोहवेक्सल क्लोराइड में, Cl-परमाण ुएक 

sp3 संकररत काबबन परमाण ुसे जडु़ा होता ह।ै अब, sp2 संकररत काबबन में अविक s-िणब ह ै
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sp3 संकररत काबबन परमाण ुकी तलुना में। इसवलए, पिूब उत्तरार्द्ब की तुलना में अविक विद्यतुीय ह।ै इसवलए, Cl-परमाण ुके पास 

C-Cl बंि के इलेक्ट्रॉनों का घनत्ि क्लोरोबेंजीन में सायडोहवेक्सल क्लोराइड की तुलना में कम होता ह।ै 

इसके अलािा, क्लोरोबेंजीन के बेंजीन ररंि के -R प्रिाि से Cl-परमाण ुके पास C-Cl बंिन का इलेक्ट्रॉन घनत्ि कम हो जाता ह।ै 

पररणामस्िरूप, क्लोरोबेंजीन में C-Cl आबंि की ध्रिुता कम हो जाती ह।ै इसवलए, क्लोरोबेंजीन का विध्रिुीय क्षण 

साइक्लोहवेक्सल क्लोराइड की तलुना में कम होता ह।ै 

 

(ii) जल के साथ वमश्रणीय होने के वलए, विलेय-जल का आकर्बण बल, विलेय-विलेय और जल-जल के आकर्बण बल से 

अविक प्रबल होना चावहए। एल्काइल हलैाइड ध्रिुीय अण ुहोते हैं और इसवलए विध्रिुीय-विध्रिुीय अंतःवक्रयाओ ंिारा एक साथ 

जडेु़ रहते हैं। इसी तरह, पानी के अणओु ंके बीच मजबतू एच-बांड मौजिू होते हैं। ऐवल्कल हलैाइड और पानी के अणओु ंके बीच 

आकर्बण का नया बल एल्काइल हलैाइड-एल्काइल हलैाइड और जल-जल आकर्बण बलों की तलुना में कमजोर ह।ै अतः 

ऐवल्कल हलैाइड (यद्यवप ध्रिुीय) जल में अवमश्रणीय होते हैं। 

 

(iii) विग्नाडब अविकमबक बहुत प्रवतवक्रयाशील होते हैं। नमी की उपवस्थवत में, िे अल्केन्स िने ेके वलए प्रवतवक्रया करते हैं। 

इसवलए, विग्नाडब अविकमबकों को वनजबल पररवस्थवतयों में तैयार वकया जाना चावहए। 

 

 

प्रश्न:13 फ्रीऑन 12, डीडीटी, काबबन टेट्राक्लोराइड और आयोडोिॉमब के उपयोर्ग बताए।ं 

उत्तर: 

फ़्रीऑन के उपयोर्ग - 12 

Freon-12 (dichlorodifluoromethane, CF2Cl2) को आमतौर पर CFC के रूप में जाना जाता ह।ै इसका उपयोि 

रेविजरेटर और एयर कंडीशनर में रेविजरेंट के रूप में वकया जाता ह।ै इसका उपयोि एरोसोल स्प्रे प्रोपलेेंट जैसे बॉडी स्प्रे, हयेर स्प्रे 

आवि में िी वकया जाता ह।ै हालांवक, यह ओजोन परत को नकुसान पहुचंाता ह।ै इसवलए, 1994 में संयिु राज्य अमरेरका और 

कई अन्य िशेों में इसके वनमाबण पर प्रवतबंि लिा विया िया था। 

 

डीडीटी के उपयोर्ग 

DDT (p, p-dichlorodiphenyltrichloroethane) सबसे प्रवसर्द् कीटनाशकों में से एक ह।ै यह मच्छरों और जूूँ के वखलाफ 

बहुत प्रिािी ह।ै लेवकन इसके हावनकारक प्रिािों के कारण इसे 1973 में संयिु राज्य अमरेरका में प्रवतबंवित कर विया िया था। 

 

काबबन टेट्राक्लोराइड (CCl4) के उपयोर्ग 

(i) इसका उपयोि एयरोसोल के वडब्बे के वलए रेविजरेंट और प्रणोिक के वनमाबण के वलए वकया जाता ह।ै 

 

(ii) इसका उपयोि क्लोरोफ्लोरोकाबबन और अन्य रसायनों के संशे्लर्ण में फीडस्टॉक के रूप में वकया जाता ह।ै 

 

(iii) इसका उपयोि ििा उत्पािों के वनमाबण में विलायक के रूप में वकया जाता ह।ै 

 

आयोडोिॉमब (CHI3) के उपयोर्ग 

आयोडोफॉमब का उपयोि पहले एक एंटीसेवप्टक के रूप में वकया जाता था, लेवकन अब इसकी आपवत्तजनक िंि के कारण इसे 

आयोडीन यिु अन्य योिों से बिल विया िया ह।ै आयोडोफॉमब का एंटीसेवप्टक िणु त्िचा के संपकब  में आने पर मिु आयोडीन के 

मिु होन ेके कारण ही होता ह।ै 
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प्रश्न :14 ननम्ननलनित में से प्रत्येक अनिनिया में प्रमुि जैनिक उत्पाद की संरचना नलनिए : 

I. CH3CH2CH2Cl + NaI एसीटोन हीट 

II. (CH3)3CBr +KOH हीट इथेनॉल 

III. CH3CH(Br)CH2CH3 + NaOH पानी 

IV. CH3CH2Br + KCN aq। इथेनॉल 

V. C6H5ONa + C2H5Cl 

VI. CH3CH2CH2OH + SOCl2  

VII. CH3CH2CH=CH2 + HBr पेरोक्साइड 

VIII. CH3CH=C(CH3)2 + HBr  

उत्तर: 

i.) CH3CH2CH2Cl + NaI एसीटोन CH3CH2CH2I + NaCl 

 

ii.)  
 

 

iii.)  
 

 

iv.)  
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v.)  
 

 

vi.) CH3CH2CH2OH + SOCl2  CH3CH2CH2Cl + SO2 + HCl 

 

vii.) CH3CH2CH=CH2 + HBr  CH3CH2CH2CH2-Br 

 

viii.) CH3CH=C(CH3)3 + HBr  CH3CH2C (Br) (CH3) CH3 

 

 

प्रश्न :15 ननम्ननलनित अनिनिया की नियानिनि नलनिए : 

एनबीयूबीआर + केसीएन। EtOH.H2O nBuCN 

उत्तर: 

िी िई प्रवतवक्रया ह:ै 

एनबीयबूीआर + केसीएन। EtOH.H2O   nBuCN 

यह एक न्यवूक्लयोवफवलक प्रवतस्थापन प्रवतवक्रया ह ैवजसमें मजबतू न्यवूक्लयोफाइल CN^- कमजोर न्यवूक्लयोफाइल Br^- की 

जिह ले रहा ह।ै 

यह SN2 तंत्र का पालन करेिा। 

िर = k [सी3 एच7 सीएच1 बीआर] [सीएन^-] 

 
 

 

प्रश्न :16 प्रत्येक सेट के यौनर्गकों को SN2 निथथापन के प्रनत प्रनतनियाशीलता के िम में व्यिनथथत 

करें: 

I. 2-ब्रोमो-2-नमथाइलब्यूटेन, 1-ब्रोमोपेंटेन, 2-ब्रोमोपेंटेन  

II. 1-ब्रोमो-3-नमथाइलब्यूटेन, 2-ब्रोमो-2-नमथाइलब्यूटेन, 3-ब्रोमो-2-नमथाइलब्यूटेन  
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III. 1-ब्रोमोब्यूटेन, 1-ब्रोमो-2,2-डाइनमथाइलप्रोपेन, 1-ब्रोमो-2-नमथाइलब्यूटेन, 1-ब्रोमो-3-

नमथाइलब्यूटेन। 

उत्तर: 

एक SN2 प्रवतवक्रया में न्यवूक्लयोफाइल का काबबन परमाण ुतक पहुचंना शावमल होता ह ैवजससे छोड़न ेिाला समहू जडु़ा होता ह।ै 

जब न्यवूक्लयोफाइल को स्टेरली रूप से बावित वकया जाता ह,ै तो SN2 विस्थापन के प्रवत प्रवतवक्रयाशीलता कम हो जाती ह।ै 

प्रवतस्थापकों की उपवस्थवत के कारण वनकटिती नाविकरािी में बािा वनम्न क्रम में बढ़ जाती ह।ै 

 

1-ब्रोमोपेंटेन <2-ब्रोमोपेंटेन < 2-ब्रोमो-2-वमथाइलब्यटेून 

इसवलए, SN2 विस्थापन के प्रवत प्रवतवक्रयाशीलता का बढ़ता क्रम ह:ै 

 

2-ब्रोमो-2-वमथाइलब्यटेून <2-ब्रोमोपेंटेन <1-ब्रोमोपेंटेन 

 

(ii) चूूँवक ऐवल्कल हलैाइडों में स्टेररक बािा 1° <2° <3° के क्रम में बढ़ जाती ह,ै SN2 विस्थापन के प्रवत प्रवतवक्रयाशीलता का 

बढ़ता क्रम 3° <2° <1° ह।ै 

 

इसवलए, यौविकों के विए िए सेट को SN2 विस्थापन के प्रवत उनकी प्रवतवक्रयाशीलता के बढ़ते क्रम में व्यिवस्थत वकया जा 

सकता ह:ै 

 

2-ब्रोमो-2-वमथाइलब्यटेून <2-ब्रोमो-3-वमथाइलब्यटेून <1-ब्रोमो-3-वमथाइलब्यटेून 

 

(iii) एसएन 2 तंत्र में न्यवूक्लयोफाइल के वलए स्टेररक बािा छोड़ने िाले समहू िाले परमाण ुसे प्रवतस्थापन की िरूी में कमी के 

साथ बढ़ जाती ह।ै इसके अलािा, पिाथों की संख्या में िवृर्द् के साथ स्टेररक बािा बढ़ जाती ह।ै इसवलए, विए िए यौविकों में 

स्टेररक बािाओ ंका बढ़ता क्रम इस प्रकार ह:ै 

 

1-ब्रोमोब्यटेून <1-ब्रोमो-3-वमथाइलब्यटेून <1-ब्रोमो-2-वमथाइलब्यटेून <1-ब्रोमो-2, 2-डाइवमथाइलप्रोपने 

अत: विए िए यौविकों की SN2 विस्थापन के प्रवत प्रवतवक्रयाशीलता का बढ़ता क्रम ह:ै 

 

1-ब्रोमो-2, 2-डाइवमथाइलप्रोपेन <1-ब्रोमो-2-वमथाइलब्यटेून <1-ब्रोमो-3- वमथाइलब्यटेून <1-ब्रोमोब्यटेून 

 

 

प्रश्न :17 C6H5CH2Cl और C6H5CHClC6H5 में से, जो जलीय KOH िारा अनिक आसानी से 

हाइड्रोलाइज्ड होता है। 

उत्तर: 

C6H5CHClC6H5 जलीय KOH िारा अविक आसानी से हाइड्रोलाइज्ड होता ह।ै इसमें एक वितीयक काबोकेशन का वनमाबण 

शावमल ह ैजो िो वफनाइल समहूों के साथ अननुाि िारा वस्थर होता ह।ै िसूरी ओर, C6H5CH2Cl के हाइड्रोवलवसस के िौरान, 

एक प्राथवमक काबोकेशन बनता ह ैजो केिल एक वफनाइल समहू के साथ अननुाि िारा वस्थर होता ह ैऔर कम वस्थर और कम 

आसानी से बनता ह।ै 
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प्रश्न :18 p-डाइक्लोरोबेंजीन में o-और m-आइसोमर की तुलना में अनिक mp और निलेयता होती है। 

चचाब करें। 

उत्तर: 

डाइक्लोरोबेंजीन के मामले में, पैरा आइसोमर ऑथो और मटेा आइसोमसब की तलुना में अविक समवमत ह।ै इसवलए, वक्रस्टल 

जाली में, पैरा आइसोमर ऑथो और मेटा आइसोमसब की तलुना में अविक वनकटता से वफट बैठता ह।ै 

 

इसके कारण, पैरा आइसोमर के वक्रस्टल जाली को तोड़ने के वलए अविक ऊजाब की आिश्यकता होती ह।ै इसवलए, p-

डाइक्लोरोबेंजीन का िलनांक o- और m-आइसोमर की तलुना में अविक होता ह।ै 

 

 

प्रश्न :19 ननम्ननलनित रूपांतरण कैसे नकए जा सकते हैं? 

I. प्रोपेन से प्रोपेन-1-ओल 

II. इथेनॉल to but-1-yne 

III. 1-ब्रोमोप्रोपेन से 2-ब्रोमोप्रोपेन  

IV. टोल्यूनन से बेंऩिल अल्कोहल  

V. बेंजीन से 4-ब्रोमोनीट्रोबेंजीन  

VI. बेंऩिल अल्कोहल टू 2-िेननलेथेनोइक एनसड 

VII. इथेनॉल से प्रोपेननाइट्राइल  

VIII. एनननलन से क्लोरोबेंजीन  

IX. 2-क्लोरोब्यूटेन से 3,4-डाइनमथाइलहेक्सेन  

X. 2-नमथाइल-1-प्रोपेन टू 2-क्लोरो-2-नमथाइलप्रोपेन  

XI. एनथल क्लोराइड से प्रोपेनोइक अम्ल  

XII. But-1-ene to n-butyliodide 

 

XIII. 2-क्लोरोप्रोपेन से 1-प्रोपेनॉल  

XIV. आइसोप्रोनपल अल्कोहल से आयोडोिॉमब  

XV. क्लोरोबेंजीन से p-नाइट्रोिेनोल 

XVI. 2-ब्रोमोप्रोपेन से 1-ब्रोमोप्रोपेन 
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XVII. क्लोरोइथेन से ब्यूटेन 

XVIII. बेंजीन से नडपेननल  

XIX. टटब-ब्यूटाइल ब्रोमाइड से आइसोबुनटल ब्रोमाइड 

XX. एनननलन से िेनननलसोसाइनाइड  

उत्तर: 

i.)  
 

 

ii.)  
 

 

iii.)  
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iv.)  
 

 

v.)  
 

 

vi.)  
 

 

vii.)  
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viii.)  
 

 

ix.)  
 

 

x.)  
 

 

 

xi.)  
 

 

xii.)  
 

 

 



   
 

 कक्षा 12 https://www.adda247.com/school NCERT Solution 

 

xiii.)  
 

 

xiv.)  
 

 

xv.)  
 

 

xvi.)  
 

 

xvii.)  
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xviii.)  
 

 

 

xix.)  
 

 

xx.)  
 

 

प्रश्न :20 जलीय KOH के साथ ऐनल्कल क्लोराइड के उपचार से ऐल्कोहॉल बनता है लेनकन 

ऐल्कोहॉनलक KOH की उपनथथनत में ऐल्कीन प्रमुि उत्पाद होते हैं। समझाओ। 

उत्तर: 

आर-सीएल + केओएच (एक्य)ू  R−OH + KCl 

जलीय KOH के आयनीकरण से हाइड्रॉक्साइड आयन बनते हैं जो मजबतू न्यवूक्लयोफाइल होते हैं। अत: ऐवल्कल क्लोराइड 

प्रवतस्थापन से ऐल्कोहॉल बनाते हैं। 

 

R−CH2−CH2−Cl + KOH(alc)  R−CH=CH2 + KCl + H2O 
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एल्कोहॉवलक KOH विलयन एल्कोक्साइड आयन ितेा ह ैजो एक प्रबल क्षार ह।ै यह सार हैβएल्काइल क्लोराइड का हाइड्रोजन 

परमाण।ु एचसीएल का एक अण ुसमाप्त हो जाता ह ैऔर एक एल्कीन बनता ह।ै 

हाइड्रॉक्साइड आयन की क्षारीयता एल्कोक्साइड आयन की क्षारीयता से बहुत कम होती ह ैक्योंवक जलीय घोल में हाइड्रॉक्साइड 

आयन महत्िपणूब रूप से हाइडे्रटेड होता ह।ै 

इसवलए, हाइड्रॉक्साइड आयन अमतूब नहीं हो सकता β एल्काइल क्लोराइड का हाइड्रोजन परमाण।ु 

 

 

प्रश्न :21 क्या होता है जब 

I. एन-ब्यूटाइल क्लोराइड को अल्कोहनलक KOH से उपचाररत नकया जाता है।  

II. ब्रोमोबेंजीन को मेरे साथ शुष्क ईथर की उपनथथनत में व्यिहार नकया जाता है 

III. क्लोरोबेंजीन हाइड्रोनलनसस के अिीन है। 

IV. एनथल क्लोराइड को जलीय KOH से उपचाररत नकया जाता है 

V. शुष्क ईथर की उपनथथनत में नमथाइल ब्रोमाइड की सोनडयम के साथ निया की जाती है  

VI. नमथाइल क्लोराइड का केसीएन के साथ व्यिहार नकया जाता है?  

उत्तर: 

(i) जब n-ब्यटूाइल क्लोराइड की अविवक्रया ऐल्कोहॉवलक KOH से की जाती ह,ै तो but-l-ene का वनमाबण होता ह।ै यह 

अविवक्रया एक डीहाइड्रोहलैोजनीकरण अविवक्रया ह।ै 

 

 

 
 

(ii) शषु्क ईथर की उपवस्थवत में ब्रोमोबेंजीन की Mg के साथ वक्रया करने पर फेवनलमैग्नीवशयम ब्रोमाइड बनता ह।ै 
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(iii) क्लोरोबेंजीन सामान्य पररवस्थवतयों में हाइड्रोवलवसस से नहीं िजुरता ह।ै हालांवक, 623 K के तापमान पर जलीय सोवडयम 

हाइड्रॉक्साइड घोल में िमब करन ेपर यह हाइड्रोवलवसस से िजुरता ह ैऔर वफनोल बनाने के वलए 300 atm का िबाि होता ह।ै 

 

 
 

(iv) जब एवथल क्लोराइड को जलीय KOH से उपचाररत वकया जाता ह,ै तो यह इथेनॉल बनाने के वलए हाइड्रोवलवसस से िजुरता 

ह।ै 

 

 
 

(v) जब शषु्क ईथर की उपवस्थवत में वमथाइल ब्रोमाइड की सोवडयम के साथ वक्रया की जाती ह,ै तो ईथेन बनता ह।ै इस प्रवतवक्रया 

को िट्बज प्रवतवक्रया के रूप में जाना जाता ह।ै 

 

 
 

 

(vi) जब वमथाइल क्लोराइड की केसीएन के साथ वक्रया की जाती है, तो यह वमथाइल साइनाइड िनेे के वलए एक प्रवतस्थापन 

प्रवतवक्रया से िजुरता ह।ै 

सीएच3-सीएल + केसीएन सीएच3-सीएन + केसीएल 

 

 


